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Aufgabe 1 (2 + 2 + 2 + 2 Punkte)

Die Zufallsvariablen X und Y besitzen die gemeinsame Dichte

(@+5y+35), 0<ay<l,
f(X,Y)(may) = 2 ?
0, sonst.

(a) Bestimmen Sie die Dichte von X - Y.
(b) Bestimmen Sie die Dichte von X/Y.

(¢) Sei U eine auf dem Intervall (0,1) gleichverteilte Zufallsvariable. Bestimmen Sie die Dichten von
Y = —(1/\)log U fiir A > 0 und von UZ.

(d) Sei X ~ N(0,1). Bestimmen Sie die Dichte von Y = e*.

Aufgabe 2 (2 + 2 + 1 Punkte)

Das Gewicht leerer Flaschen sei normalverteilt mit den Parametern x4 = 100 und o2 = 25. Die Abfiillung
wird folgendermafsen durchgefiihrt: die Flaschen werden auf eine Waage gestellt. Die Zufuhr wird dann
abgestellt, wenn das Gesamtgewicht 610 erreicht wird. Die Flaschen seien so grof, dass das Uberlaufen
praktisch ausgeschlossen werden kann.

(a) Welche Verteilung besitzt die Zufallsvariable des Fiillgewichts, falls das Gesamtgewicht exakt 610
ist?

(b) Mit welcher Wahrscheinlichkeit betragt der Inhalt mindestens 5007

(c) Bei Erreichen des Gesamtgewichts 610 kann im allgemeinen der Zulauf nicht exakt gestoppt werden.
Der Fehler des Gesamtgewichts der Flasche sei N(0, 2)-verteilt und unabhéngig vom Flaschenge-
wicht. Welche Verteilung hat in diesem Fall das Fiillgewicht?

Aufgabe 3 (3 + 4 Punkte)
Seien X, ..., X, unabhéngige Zufallsvariablen. Zeigen Sie, dass die Zufallsvariable X7 + ...+ X,

(a) Erlang-verteilt ist mit den Parametern n und A, falls X; ~ Exp()).
(b) Normalverteilt ist mit Parametern p = pg + -+ + p,, und 02 = 02 + - - - 4+ 02, falls X; ~ N(;,0?).

(Hinweis. Eine absolutstetige Zufallsvariable X mit Dichte

- le=dz  falls 2 >0,

fx(x) = { mx"* ‘

0 Jalls <0,

wobei A > 0 und n € N, heifit Erlang-verteilt mit den Parametern n und A.)

Aufgabe 4 (2 + 2 + 2 Punkte)

Es sei X eine Zufallsvariable. Berechnen Sie den Erwartungswert von X, falls
(a) X Poisson-verteilt ist mit Parameter A > 0.
(b) X Exponential-verteilt ist mit Parameter A > 0.
(¢) X gleichverteilt ist auf dem Intervall (a,b).



